

МИНИСТЕРСТВО НАУКИ И ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
федеральное государственное бюджетное образовательное учреждение
высшего образования
«Тольяттинский государственный университет»

Институт права

(наименование института полностью)

Кафедра _____ «Гражданское право и процесс»

(наименование)

40.03.01 Юриспруденция

(код и наименование направления подготовки, специальности)

Гражданско-правовой

(направленность (профиль) / специализация)

ВЫПУСКНАЯ КВАЛИФИКАЦИОННАЯ РАБОТА (БАКАЛАВРСКАЯ РАБОТА)

на тему «Состав наследства как категория гражданского права»

Студент

Е.А. Галлиардт

(И.О. Фамилия)

(личная подпись)

Руководитель

кандидат юридических наук, А.В. Сергеев

(ученая степень, звание, И.О. Фамилия)

Аннотация

Актуальность выбранной темы бакалаврской работы обусловлена тем, что в современном мире в жизни людей, семей, отношения связанные с наследованием имущества, стали просто необходимой процедурой, которая требует непосредственного участия граждан. Наследственные отношения проявляются, когда человек умирает.

Предметом являются нормы гражданско-правовых отношений, регулирующих институты, судебную практику, непосредственно связанные с открытием, осуществлением и оформлением наследственных прав.

Объектом работы являются сами наследственные отношения.

Целью данной работы признано разностороннее изучение института наследования и его теоретических вопросов, связанных с правовым регулированием наследственных правоотношений.

Задачами работы поставлены:

- изучение понятия и сущности наследования;
- рассмотрение особенностей наследственных правоотношений;
- изучение основания наследования;
- анализ имущества входящего и не входящего в состав наследства;
- рассмотрение наследования предприятия, земельного участка и ограниченно оборото-способных вещей;
- анализ проблемы наследования отдельных видов имущества, найти пути их решения.

Выпускная квалификационная работа написана при помощи обширного списка источников, таких как: Гражданский кодекс Российской Федерации; Семейный кодекс Российской Федерации; основы законодательства Российской Федерации о нотариате: подзаконные акты; судебная практика; учебные пособия. Количество источников: 52.

Объем работы: 57 страниц.

Оглавление

Введение.....	4
Глава 1 Основные положения о наследовании в гражданском праве.....	7
1.1 Понятие и сущность наследования.....	7
1.2 Особенности наследственных правоотношений.....	11
1.3 Основания наследования.....	17
Глава 2 Общая характеристика состава наследства.....	24
2.1 Имущество, входящее в состав наследства.....	24
2.2 Имущество не входящее в состав наследства.....	26
Глава 3 Особенности наследования отдельных видов имущества.....	29
3.1 Наследование предприятия.....	29
3.2 Наследование земельного участка.....	37
3.3 Наследование вещей, ограниченно оборото-способных.....	43
3.4 Проблемы наследования отдельных видов имущества, пути их решения.....	47
Заключение.....	50
Список используемой литературы	53

Введение

Актуальность данной темы исходит из того, что в современном мире в жизни людей, семей, отношения связанные с наследованием имущества, стали просто необходимой процедурой, которая требовала непосредственного участия граждан. Наследственному праву досталось особенное место в системе права, это право считается ярко-выраженной направленностью. Ещё в древние времена человек узнал про понятие «наследство», которое стало проявлять свои первые принципы, а так же действовать в целом, во времена первого общественного строя. Нельзя было допустить исчезновению всего, что человек мог приобрести, будь то созданное им или найденное, сюда же мог входить и трон, благородство, которые могли потерять свою ценность. Даже какие-либо знания, умения, опыт, считаются важным наследством, и может быть полезно, а получал это всё тот, кто, по мнению остальных, считался самым достойным исходя из обычаев и многовековых традиций. Этим самым регулировались их отношения, так как в те времена ещё не было правовых норм.

В нашем современном мире не стоит бояться никаких нюансов, так как институт наследования стабилен, конституционные принципы реализуются, разрабатываются, у наследников есть гарантия прав наследования, возможность защитить право частной собственности.

Исходя из вышесказанного, целесообразно более глубоко изучить выбранную тему, что обусловлено необходимостью процедуры, участия граждан в наследовании имущества, что дает обществу современного мира значительные изменения в экономической и политической жизни.

Наследственные отношения проявляются, когда человек умирает, но прежде осознает, что всё что он оставит после своей смерти, может перейти в собственность Российской Федерации, а не близким людям. В таком случае создать основания умирающим для того, что бы близкие получили

наследство, есть его стимул, и это делает наследственные отношения благоприятными.

Третьей частью Гражданского кодекса Российской Федерации осуществляется регулирование наследственных отношений, который был принят 1 марта 2002 года, появился большой интерес к проблеме наследования и множество комментариев, учебных пособий и другое.

Наследственное право всегда охватывает развитие, в связи с этим возникает острая необходимость прослеживания всех его аспектов, которые всегда были тяжелыми для понимания. Какими-бы небыли изменения, всегда будет меняться и статус, и объем прав всех лиц. Потому очень важно при обнаружении законодательных изменений получить разъяснения. Например, с 1 июня 2019 года в часть 3 ГК Российской Федерации вносят изменения, при котором супруги могут совместно составлять завещание, могут определить доли наследников, при этом процесс фиксируется на видео, заверяется нотариусом. Это говорит о том, что новые наследственные институты обязательно найдут своё применение.

Целью данной работы можно назвать разностороннее изучение института наследования и его теоретических вопросов, связанных с правовым регулированием наследственных правоотношений.

Задачами работы поставлены:

- изучение понятия и сущности наследования;
- рассмотрение особенностей наследственных правоотношений;
- изучение основания наследования;
- анализ имущества входящего и не входящего в состав наследства;
- рассмотрение наследования предприятия, земельного участка и ограниченно оборото-способных вещей;
- анализ проблемы наследования отдельных видов имущества, найти пути их решения.

Предмет работы - это нормы гражданско-правовых отношений, регулирующих институты, судебную практику, непосредственно связанные с открытием, осуществлением и оформлением наследственных прав.

Объект работы, есть сами отношения, развивающиеся при наследовании и регулирующие порядок их наследования.

Выпускная квалификационная работа написана при помощи обширного списка источников. Используются труды учёных, таких как: Абрамова Е.Н., Беспалов Ю.Ф., Грачев С.П., Гуцин В.В., Долганова И.В., Печельников М.В.. Так же были использованы нормативные документы (часть 3 Гражданского кодекса Российской Федерации, Семейный кодекс Российской Федерации, основы законодательства Российской Федерации о нотариате, подзаконные акты, судебная практика, учебные пособия).

Специалисты в сфере наследственного права, такие как: Новицкий И.Б., Серебровский В.И. посветили свои труды выявленной проблеме, что послужило теперь основой теоретического исследования.

В работе были использованы общенаучные методы, метод анализа, диалектический метод познания, который предполагает объективность, всесторонность и взаимосвязанность.

В структуру работы входят: введение, 3 главы основной части, заключение и список литературы.

Глава 1 Основные положения о наследовании в гражданском праве

1.1 Понятие и сущность наследования

Наследственное право - это совокупность норм, на которых лежит определение дальнейшего существования имущества и порядок его перехода к наследникам, после смерти определенного лица. Такое понятие существовало ещё во времена Древнего Рима. Раньше наследственному праву уделяли гораздо меньше внимания, нежели сейчас. Оно гарантируется государством, что указано в статье 35 Конституции. Абсолютно каждый гражданин имеет право на владение имуществом, распоряжения им, лишить имущества не может никто, кроме как суд. Право наследования гарантируется. У одной стороны (наследодателя) есть право передать своё имущество, права и обязанности, а у другой стороны (наследника) есть право получить имущество, права и обязанности[19]. В Гражданском кодексе Российской Федерации содержатся основные положения наследования. Отдельные правила существуют и в иных правовых актах, законах (п.2 ст. 1110 ГК РФ). Часто для разрешения противоречий подключаются: Семейный кодекс Российской Федерации и ГПК Российской Федерации. Отсюда следует, что переход наследства: вещей, имущественных прав, обязанностей, охраняется законом и переходит к новому лицу, наследникам (одному или нескольким), если ГК Российской Федерации не предусматривает другое[18].

Имущество может переходить в наследование как к одному лицу, так и к нескольким, в результате этого происходит полное правопреемство[6, стр.111]. Один из принципов наследственного правопреемства это универсальность, которая означает, что наследник – участник всех правоотношений, в которых был наследодатель, но исключая правоотношения личного характера[17]. Всё наследство переходит к наследнику в том состоянии, в котором было на момент смерти

наследодателя. Ещё универсальность правопреемства означает одновременный переход прав и обязанностей другим лицам от умершего. Существует наследование в трёх видах: по завещанию; по наследственному договору; по закону (п.1 статьи 1111 ГК РФ). Граждане, призываемые к наследованию по закону, это те граждане, которые на день смерти наследодателя, являются живыми. Также наследуют по закону граждане, которые были зачаты в период жизни наследодателя, но на день его смерти ещё не родились. Российская Федерация наравне с остальными наследниками, отнесена к числу наследников, которые наследуют по закону. Любые лица, которые могут быть отнесены к наследникам по закону, могут наследовать так же по завещанию. А так же наследовать по завещанию могут юридические лица, Субъекты РФ, международные, организации, зарубежные страны, муниципальные образования. Считаю, что есть необходимость упомянуть недостойных наследников. Такими являются граждане, которые отстранены судом или утратили право наследовать, в связи с противоправным поведением в отношении наследодателя. Согласно статье 1117 ГК РФ, граждане, которые своими умышленными противоправными действиями, направленными против наследодателя, кого-либо из его наследников или против осуществления последней воли наследодателя, выраженной в завещании, способствовали либо пытались способствовать призванию их самих или других лиц к наследованию либо способствовали или пытались способствовать увеличению причитающейся им или другим лицам доли наследства, не будут наследовать ни по закону, ни по завещанию. Стоит учитывать, что эти самые обстоятельства обязательно должны быть подтверждены судом. Даже учитывая факт подтверждения судом этих наследников недостойными, они всё равно могут получить наследство, если наследодатель выражает такое желание. У какого-либо наследника, могут быть обязательства по содержанию потенциального наследодателя, позволивши себе уклониться от таких обязательств, наследник в судебном

порядке могут быть отстранены от наследования по закону. Также наследниками не могут быть граждане являющиеся родителями наследодателя, но были лишены своих родительских прав в судебном порядке, а на день открытия наследства в таких правах небыли восстановлены. Права, возникающие из юридических отношений, после смерти лица, переходят другим лицам в полном объеме и качестве в каком они были у наследодателя на момент смерти. Переходят права и обязанности одновременно ко всем наследникам. Хочется выделить большую значимость наследования, которая заключается в гарантиях для человека, который живет, работает и знает, что всё им нажитое, перейдет близким людям, будь то его воля или воля закона, в случае, когда лицо само не выразило свою волю[50]. Разные формы собственности, такие как: государственная, муниципальная, частная и другие, признаются и защищаются Российской Федерации, а основополагающей основой наследственного права считается право собственности. Наследственные правоотношения подразумевают в себе общественные отношения, урегулированные нормами права. Они непосредственно связаны с переходом наследства к наследникам, которое принадлежало умершему, как частная собственность.

Исходя из вышеизложенного, можно сказать, что наследственные правоотношения есть предмет наследственного права. Наиболее узким считается предмет наследственного права по отношению к предмету гражданского права, так как ограничивается гражданско-правовыми отношениями, возникающими при открытии наследства. Само открытие наследства происходит, только после смерти гражданина или же по решению суда о признании его умершим, что означает именно физиологическое прекращение существования индивида и правоспособности.

Есть такие определения, в которых время открытия наследства играет важную роль:

- наследование имущества и его состав;

- сроки принятия или же отказа от наследства;
- предъявление претензий кредиторам и сроки на предъявление таких претензий;
- возникновение прав собственности на наследуемое имущество;
- сроки выдачи свидетельства о праве на наследство;
- руководящее законодательство[36, стр.77].

Эти определения связаны с важным вопросом, который касается времени открытия наследства, возникающего в день смерти наследодателя[36]. Местом открытия наследства будет последнее постоянное место жительства, так определено законом, так же когда не известно место жительства, местом будет, нахождение имущества или его основной части. При обстоятельствах, в которых неизвестно место нахождения основной части имущества и прочее, судом устанавливается место открытия наследства. В статье 1115 ГК РФ указано, что ценность имущества определяется исходя из его рыночной стоимости[6, стр.114].

Так мы выяснили, что понятие наследования существует ещё с древних времен, наступает в случае смерти, распространяется на движимое и недвижимое имущество, права и обязанности наследодателя. Со смертью, юридические отношения, в которые поставило себя лицо до смерти, переходят новому лицу, только обусловленные личными качествами отношения, прекращаются после его смерти. От прежнего субъекта все отношения переходят в полном объеме. Если наследуют несколько лиц, то они наследуют отдельно, каждый из них только в известной им доле. По нормам, закрепленным в ГК Российской Федерации, заводить и вести дела связанные с наследованием, могут только уполномоченные лица, таковыми считаются нотариусы.

1.2 Особенности наследственных правоотношений

Законом установлено, что бы приобрести наследство, его нужно принять (совершить волю на приобретение массы наследства или отказаться от нее)[28]. Но существует выморочное имущество, принимать которое не требуется (п. 1 ст. 1152 ГК РФ)[15].

Есть два подхода к сущности наследования, в первом наследование – как разновидность универсального правопреемства, при которой наследник принимает всё наследство единым актом, сразу после все права и обязанности переходят наследнику, даже те о которых он не знал. А во втором наследование – как распределение имущества между лиц указанных как в законе, так и в завещании.

У вступления в наследование есть срок, который равняется шести месяцам, этот срок может быть восстановлен в судебном порядке, только если на пропуск этого срока были веские причины[12]. Завещанием чётко прописано, что будет после смерти лица, с его имуществом, ещё в завещании указывается место, дата, сведения о наследодателе и наследниках, об имуществе, подпись, удостоверительная запись[32]. Если не будет удостоверение нотариуса, завещание не будет действительно. Наследодатель имеет право не распространять сведения содержащиеся в завещании, и в общем не должен рассказывать о его наличии, тоже самое обязуется делать и нотариус. Сам документ вступает в силу со дня смерти завещателя. Так как в Гражданском кодексе Российской Федерации ничего о сроке действия завещания нет, то завещание считается бессрочным, если же не будет обстоятельств, в силу которых завещание могут признать недействительным.

Для рассмотрения наследственных споров могут применяться общие и специальные сроки давности указанные в ГК РФ. Так для оспоримой сделки срок равен одному году, когда завещание было составлено в невыгодных условиях для наследодателя. Если же необходимо признать документ

ничтожным, тогда срок исковой давности на защиту своих прав будет равняться трём годам. Отсчитываться такой срок будет с момента нарушения прав наследника.

Если наследодатель является недееспособным или ограниченно дееспособным, это не будет мешать, так как основанием наследования является смерть, объявление умершим, но никак не факт осмысления, осознания, правильное руководство волей[6]. Абсолютно любой гражданин может быть наследником, наследником по закону может быть гражданин признанный недееспособным, вследствие слабоумия или болезни, находящийся в месте лишения свободы. Что бы принять наследство всё же необходимо волеизъявление наследника, так же существует принцип равенства участников гражданских правоотношений, среди наследников[6, стр.114].

Только полностью дееспособные граждане могут самостоятельно принимать наследство, то есть лица, достигшие восемнадцати лет (статья 21, 27 ГК РФ). Лица от четырнадцатилетнего до восемнадцатилетнего возраста наследство принимают с письменного согласия родителей, усыновителей (статья 26 ГК РФ)[43]. Ограниченные по суду в дееспособности лица, наследство принимают с согласия попечителя (статья 30 ГК РФ). Таким лицам для принятия наследства не нужно разрешение органов опеки, так как не влечет уменьшение имущества (статья 37 ГК РФ)[4].

Согласно п.2 статьи 17 ГК РФ потенциальным наследником является ребенок, который был зачат при жизни наследодателя, и правоспособность которого наступит только при рождении живым[38]. Пока ребенок не родился, заявление нотариусу может подать законный представитель. В общем порядке наследовать будут и иностранные граждане и лица без гражданства (статья 1224 ГК РФ).

В статье 1113 понятие «открытие наследства» раскрывает свое юридическое значение, которое означает открытие наследства со смертью

гражданина. Этот факт является главным условием для того что бы открыть наследство. Так его правоспособность, появившаяся с момента рождения, перестает существовать после смерти. Равнозначными правовыми последствиями будут обладать смерть и объявление гражданина умершим (по решению суда). Гражданин может быть объявлен судом умершим, если в месте его жительства нет сведений о месте его пребывания в течение пяти лет, а если он пропал без вести при обстоятельствах, угрожавших смертью или дающих основание предполагать его гибель от определенного несчастного случая, - в течение шести месяцев. Военнослужащий или иной гражданин, пропавший без вести в связи с военными действиями, может быть объявлен судом умершим не ранее чем по истечении двух лет со дня окончания военных действий. И так если присутствует хотя бы один из двух фактов (смерть гражданина, объявление умершим), тогда есть место открытию наследства, что фактически подтверждается свидетельством о смерти гражданина. Открытие наследства считается важным, время открытия значимо, поскольку оно решает все вопросы по кругу лиц, по составу наследников, сроки предъявления претензий, меры по защите имущества, действующее законодательство.

По закону признанными наследниками будут не родившееся лица на момент открытия наследства, как правило, это дети наследодателя, зачатые при жизни, но появившиеся на свет после смерти наследодателя. Существуют всего семь очередей, за основу берется родство, что определено числом рождений. Так наследники отделены друг от друга и в случае отсутствия одной очереди, к наследованию призывается другая очередь. Наследство делиться в равных долях на лиц, состоящих в одной очереди призванной к наследованию. Усыновленные лица и их потомки считаются за кровных родственников. Но если вопрос стоит в наследовании по завещанию, тогда завещатель в качестве наследников может выбрать любых лиц к наследованию, так же самостоятельно определить доли наследства,

лишить наследства наследников по закону, отменить или изменить завещание, при этом наследодатель может не пояснять причину такового[4, стр.26]. Не смотря на выше сказанное, всё же существует круг лиц, недостойных наследства, исходя из своего поведения в отношении наследодателя. Не наследуют ни по закону, ни по завещанию граждане, которые своими умышленными противоправными действиями, направленными против наследодателя, кого-либо из его наследников или против осуществления последней воли наследодателя, выраженной в завещании, способствовали либо пытались способствовать призванию их самих или других лиц к наследованию либо способствовали или пытались способствовать увеличению причитающейся им или другим лицам доли наследства, если эти обстоятельства подтверждены в судебном порядке. Тем не менее граждане, которым наследодатель после утраты ими права наследования завещал имущество, вправе наследовать это имущество. Лишь только в случае наследования по закону, происходит лишение прав за недостойное, противоправное поведение родителей и детей. При наследовании по завещанию такое условие не является нужным, поскольку наследодатель сам решает, как поступить с лицом недостойного поведения, а может и вовсе не обратить внимание на такой факт и оставить это лицо в наследниках. В любом из случаев признания лица недостойным, должно присутствовать подтверждение суда. Такая категория наследников, как юридические лица, могут наследовать только по завещанию. Так же есть категория наследников - государство. К наследованию переходить всё имущество в случае:

- когда наследует государство и нет никаких причин для признания завещания недействительным, как полностью, так и в части;
- в случае неимения наследников ни по закону, ни по завещанию;
- в случае лишения всех наследников прав наследования, или неимения таких прав в силу статьи 1117 ГК РФ;

- ни один из имеющих наследников не принял наследство, или отказался от наследства в пользу государства[13, стр.177-178].

Когда имущество считается выморочным, порядок его наследования учёт и порядок передачи его в собственность определяется законом, а именно статьей 1151 ГК РФ[20]. Ранее уже говорилось о недостойности родителей, лишенных родительских прав, получить наследство от своих детей. Что действует при наследовании по закону, но когда речь идет о наследовании по завещанию, никто не исключает возможности включение таких лиц наследодателем в наследники. Из вышесказанного ясно можно понять, что в Российской Федерации наследовать могут: физические лица, юридические, а так же государство и организации. Если наследование происходит по закону, то для наследования существуют семь очередей. Чем ближе будет родство, тем больше шанс получить собственность умершего. Существует множество особенностей, когда наследование открывается без завещания. И так же есть круг лиц считающихся недостойными наследниками.

Любые участники удостоверяющие завещание (должностные лица) не вправе разглашать сведения, которые относятся к завещанию, так же запрещается оспаривать само завещание, до открытия наследства. Право на получение завещательного отказа действует три года со дня открытия наследства и не переходит к другим лицам[27]. Наследуемое имущество принимается в течении шести месяцев, даже с момента вынесения судом решения об объявлении умершим. Большой значимостью обладает место признанное местом открытия наследства, в случае, когда наследство открывается в месте нахождения самого наследства, ведь именно тут наследниками и будет подано заявление на принятие или отказ от наследства[1].

В связи с тем, что смерть может произойти в одном месте, имущество находится в другом, а умерший проживал совсем в другом месте, есть чёткое определение закона, что местом открытия наследства является последнее

место жительства умершего. Если последнее место жительства наследодателя, обладавшего имуществом на территории Российской Федерации, неизвестно или находится за ее пределами, местом открытия наследства в Российской Федерации признается место нахождения такого наследственного имущества. Если такое наследственное имущество находится в разных местах, местом открытия наследства является место нахождения входящих в его состав недвижимого имущества или наиболее ценной части недвижимого имущества, а при отсутствии недвижимого имущества - место нахождения движимого имущества или его наиболее ценной части. Ценность берется исходя из рыночной стоимости, но учитывая, что законом не установлено как рассчитать наибольшую ценность, предполагается, что на день открытия наследства она может быть выгодной или же не выгодной при учете рыночной стоимости в денежном выражении[26]. Так ценность имущества может быть материальной и выражаться в культурной ценности. В случае если гражданин пребывал за рубежом, там же умер, местом открытия наследства считается его последнее место жительства в пределах РФ.

Если наследодатель несовершеннолетний, то местом открытия наследства у такого наследодателя, считается место проживания его законных представителей. Подтверждает такое место открытия наследства, справка жилищной организации, администрации, места работы[29].

Закон регулирует отношения связанные с наследством, поэтому определение места открытия наследства, очень важная процедура, так же законом установлены меры по охране наследства[28]. Гражданский кодекс Российской Федерации предусматривает положения в отношении иностранного элемента, так если завещатель постоянно проживает на территории иностранного государства, то следует правило его страны, это значит, что все процедуры по изменению и отмене завещания происходит по праву той страны.

1.3 Основания наследования

Ещё со времен Древнего Рима существовало два основания наследования, в современном законодательстве существует три основания наследования (п.1 ст. 1111 ГК РФ):

- по закону;
- по наследственному договору;
- по завещанию[41].

Российская Федерация заботиться об обществе, уважает волю членов общества, поэтому Статья 1111 ГК РФ ставит на первое место наследование по завещанию, таким образом, завещатель самостоятельно может распорядиться своим имуществом в случае своей смерти.

Поскольку приоритетность наследования по завещанию закреплена нормой, то только в иных случаях по Гражданскому кодексу Российской Федерации будет действовать наследование по закону, так как оно не изменено завещанием. Примером послужит п.1 статья 1158 ГК РФ, отказ наследником от наследства по завещанию в пользу наследника по закону. Важно помнить, что правопреемство имеет место быть при определенных юридических фактах, таких как смерть или объявление умершим. Иных оснований наследования законом не предусмотрено, оно не предусматривает даже всем известное «дарение». Супруги так же не могут внести в брачный договор положение о наследовании, а лишь определить характер имущественных отношений в период брака или развода[44].

Итак, когда нет воли умершего, всё его имущество распределяется законом, что считается трудоёмким процессом, который несет множество споров. Наследование по закону - это наследования на определенных условиях и в неизменном законодательном порядке. Также тут необходимо наличие трёх фактов: смерть наследодателя, наличие наследника, который входит в число лиц наследуемых по закону, осуществление наследования по

закону. Существует: круг наследников, очереди, порядок их призвания, они являются значимыми элементами[39, стр.27]. Первоначально наследство оформляется у нотариуса по месту жительства, поэтому любому наследнику необходимо в течение шести месяцев после смерти наследодателя обратиться к нотариусу. После чего нотариусом происходит сбор всех необходимых документов и всевозможной информации о наследниках. Далее с помощью этих данных формируются доли в праве, их принадлежность. Может быть пропущен срок обращения к нотариусу, но есть возможность его восстановить, если есть веские причины пропуска этого срока[39]. Возможно так же отказаться от своей доли в любой момент до вступления, после чего эта доля перейдет следующему по очереди[26, стр.231-232]. Имеет право на долю также лицо (иждивенец), которое не является родственником, но является обязательным наследником (статья 1149 ГК РФ). Есть такое понятие наследование по праву представления (статья 1146 ГК РФ), что означает переход доли наследника по закону, в случае его смерти до открытия наследства или смерти одновременно с наследодателем, к его потомкам, причем в равных долях. Ещё есть в наследовании по закону обязательная доля, об этом и размере этой доли говорится в статье 1149 ГК РФ. На такую долю право имеют несовершеннолетние дети, нетрудоспособный супруг, иждивенцы. В наследовании по закону существует семь очередей наследников. В первую очередь после смерти наследодателя наследуют дети, супруг и родители, сюда будут относиться, ещё внуки и их потомки, только они будут наследовать по представлению. Они не будут наследовать по представлению, только в случае, если наследники были лишены права наследовать. После того, как выяснилось, что наследники первой очереди отсутствуют, к наследованию призываются наследники второй очереди. К таким наследникам относятся полнородные и не полнородные братья и сестры, бабушки, дедушки. Тут тоже есть наследники, которые наследуют по праву представления, к ним относятся племянники и племянницы[4, стр.28].

Следующая очередь, за отсутствием второй, призывается третья очередь наследников, в которую входят дяди и тети. Правом наследовать по представлению обладают двоюродные братья и сестры. И только когда три вышеперечисленные очереди наследников отсутствуют, к наследованию призываются, так же по порядку, все остальные очереди (1145 ГК РФ). И так, четвертая очередь относится к третьей степени родства, куда относятся прадедушки и прабабушки. После идет пятая очередь, по родству значится четвертой степенью - двоюродные внуки и внучки, двоюродные дедушки и бабушки. Шестая очередь, пятая степень родства, сюда относятся двоюродные правнуки, правнучки, двоюродные племянники и племянницы, двоюродные дяди и тети. К последней, седьмой очереди относятся пасынки, падчерицы, отчим, мачеха. В статье 1148 ГК РФ указана особая категория наследников, это нетрудоспособные иждивенцы, которые находились на иждивении наследодателя не менее года, они наследуют наравне с наследниками очереди, которая призывается к наследованию. В случае отсутствия наследников, как по закону, так и по завещанию, наличие отказа от наследства без указания в чью пользу сделан отказ, или же наследником потеряно право наследовать, во всех этих случаях имущество будет признано выморочным[39].

Перейдём к наследованию по завещанию, которое содержит много преимуществ, для завещателя, но существует множество спорных моментов и законодательных норм, несоблюдение которых приведет к тому, что завещание будет признано недействительным[21]. Наследодатель при составлении завещания может распоряжаться им как угодно, в пользу того, кого хочет, и в тех долях в каких ему пожелается, может даже дополнить завещание распоряжениями, или не включать в завещание наследников, которые являются таковыми по закону, изменять и отменять завещание. Человек, составляющий завещание должен быть полностью дееспособен, что значит, способен приобретать и осуществлять свои права, создавать и исполнять обязанности[33, стр.274-

275]. Это является важной особенностью. Такие возможности все граждане приобретают, когда становятся совершеннолетними. К полностью дееспособным лицам ещё приравнивают граждан вступивших в законный брак, ещё не достигши брачного возраста, о чём говорится в п. 2 статьи 21 ГК РФ. Учитывая то, что завещание является волей умершего, это упрощает ситуацию тем, что нет необходимости распределять наследство по очередям. Наследование по завещанию отличается от наследования по закону тем, что может передавать наследство тем людям, которые не входят в родственные связи с умершим, может быть передано юридическим лицам и государству. Существует несколько этапов вступления в наследство по завещанию:

- обращение к нотариусу;
- сбор всей нужной информации;
- написание заявления о вступлении в наследство;
- оплата госпошлины;
- выдача свидетельства о праве на наследство.

Главное успеть подать заявление о принятии наследства в установленный срок, который равен шести месяцам, со дня смерти наследодателя[7]. Как уже говорилось выше, наследодатель имеет право дать распоряжение в своем завещании (завещательное возложение, завещательный отказ, исполнение завещания душеприказчиком) при котором наследнику будет необходимо совершить действия имущественного или неимущественного характера. Завещатель, так же не обязан никому ни при каких условиях рассказывать о наличии завещания, о его содержании, изменении и отмене. В случаях нарушения тайны завещания, завещатель вправе претендовать на компенсацию морального вреда[32, стр.99]. Когда завещанием определено несколько наследников, но доли не указаны, они будут наследовать в равных долях. Завещание подлежит обязательному нотариальному удостоверению. Завещание может быть написано и подписано собственноручно, это называют закрытым завещанием[32,

стр.112-113]. После чего нотариус должен прочитать текст завещания завещателю и сделать соответствующую запись, если конечно нет возможности прочитать его самостоятельно завещателем. Если в силу болезни, неграмотности завещатель не может написать завещание, это вместо него может сделать любое доверительное им лицо, но в присутствии нотариуса[3]. Так же существуют случаи, при которых просто необходимо присутствие свидетеля при написании завещания. Из выше изложенного можно сказать, что завещание – это своего рода распоряжение лица, принадлежащим ему имуществом на случай его смерти[31]. Это распоряжение требуется для того, чтобы был определен порядок перехода имущества завещателя к определенно указанным лицам, юридическим лицам, международным организациям и государству. Воля наследодателя формируется свободно, без влияния посторонних факторов.

Наследование по наследственному договору является новшеством в Российской правовой системе, он начал действовать с 1 июня 2019 года. Это соглашение между потенциальным наследодателем и наследником. Работает наследственный договор по нормам Гражданского кодекса Российской Федерации о завещании (п. 1 ст. 1118 ГК РФ). Договор идентично с завещанием должен быть исполнен лично его сторонами, по закону представительство не допускается. Как в завещании существует принцип тайны, так и в договоре никто из сторон, будь то нотариус, лица обрабатывающие информацию согласно статье 1123 ГК РФ, не имеют права до открытия наследства разглашать известные им данные о содержании, внесении изменений или отмене наследственного договора. При отмене наследственного договора нотариус должен предоставить сведения и документы в единую информационную систему нотариата, по основам законодательства РФ, и это тот момент, который не будет являться разглашением. Наследственный договор отличается от завещания отсутствием закрытого договора (п. 5 ст. 1126 ГК РФ), а так же не

закключаются в чрезвычайных обстоятельствах (п. 4 ст. 1129 ГК РФ), когда в завещании, присутствует закрытое завещание. Когда эти условия не соблюдены, договор можно считать ничтожным, а удостоверить нотариусом должны обязательно. К наследственному договору не будут применяться нормы статьи 1127 ГК РФ о завещаниях, приравниваемых к нотариально удостоверенным.

Наследственный договор заключается наследодателем с лицами, которые могут быть призваны к наследованию (п. 1 ст. 1140.1 ГК РФ), по условиям определения круга наследников, а так же порядок перехода прав[41]. Договор так же может накладывать обязанность, на стороны договора, по выполнению каких - либо действий, сюда входят и завещательные отказы, возложения. Наследодатель вправе оформить не один наследственный договор, а несколько в которых участвуют несколько лиц, призванных к наследованию. Условия такого договора не противоречат ГК РФ об обязательной доле, о недостойных наследниках. В случае, когда одно и то же имущество указано в нескольких наследственных договорах, применению будет подлежать заключенный ранее наследственный договор (п.8 ст. 1140.1 ГК РФ). После заключения договора, наследодатель как обычно имеет право распоряжаться и использовать своё имущество, так как ему нужно, даже если своими действиями он лишает лиц призванных наследовать, прав на имущество наследодателя. По п. 12 ст. 1140.1 ГК РФ иное будет считаться ничтожным.

Если кто – либо отказывается от наследства, то в отношении других сторон по этому договору всё остается в силе (п. 3 ст. 1140.1 ГК РФ).

Наследники, душеприказчики, стороны договора, пережившие наследодателя, имеют право требовать исполнения обязанностей, установленных наследодателем, в договоре. Нотариус по наследственному делу, пока не прошел период исполнения охраны имущества, до выдачи свидетельства о праве на наследство, так же может требовать исполнения

договора от сторон (п. 2 ст. 1140.1 ГК РФ). Все такие права неотчуждаемы и не подлежат передаче[40].

Что бы такой договор был заключен, требуется подпись сторон и нотариальное удостоверение, положения статьи 165 ГК РФ не будут применяться в том случае, если будет присутствовать отказ хотя бы одной стороны от нотариального удостоверения договора. В процессе удостоверения, нотариус должен вести видео фиксацию, если отсутствует возражение сторон сделки (п. 7 ст. 1140.1 ГК РФ).

Наследственный договор может быть изменен или расторгнут, но только при жизни сторон, основаниями к этому могут быть соглашение сторон о данном факте или решение суда (п. 9 ст. 1140.1 ГК РФ).

Разрешается оспаривать наследственный договор: по иску одной из сторон, по иску лица, чьи законные интересы были нарушены вследствие этого договора (п. 11 ст. 1140.1 ГК РФ). По п.10 ст. 1140.1 ГК РФ каждый из сторон договора может в одностороннем порядке отказаться от договора, в любое время, уведомив об этом всех сторон договора, что кстати тоже подлежит нотариальному удостоверению. Нотариус в свою очередь обязан в течении трех дней направить копию уведомления всем сторонам. Если от договора отказался наследодатель, то он должен возместить наследникам все расходы, которые были до получения уведомления об отказе наследниками.

Между супругами и теми, кто может быть призван к наследованию за супругами, может быть заключен наследственный договор. В этом договоре определен порядок перехода прав на общее имущество супругов, так законом предусмотрено, что в случае развода или признания брака недействительным, договор теряет свою силу(п. 5 ст. 1140.1 ГК РФ). Ещё, такой договор между супругов говорит об отмене ранее совместного завещания.

Глава 2 Общая характеристика состава наследства

2.1 Имущество, входящее в состав наследства

Одного единого понятия имущества в литературе не существует, Лапачем В.А. указывается, что в имущество должны входить существующие продукты природы и деятельности, причём не зависимо от человеческого сознания. Такие продукты должны иметь оценку стоимости и становится товаром. Нам необходимо определить верный состав вещей входящих в наследство. Исходя из того, что человек может быть участником общественных отношений, он обладает объектами материального мира, а как участник правовых отношений – правами и обязанностями[35, стр.151].

Что свидетельствуется статьей 128 ГК РФ, а так же имущественные права (в которые могут входить права: вытекающие из заключенных наследодателем договоров; исключительные права на средства индивидуализации, на получение денежных сумм, не получил наследодатель, но они были ему присуждены) и обязанности (п.1 ст. 1175 ГК РФ)[35]. В перечень включены основные объекты гражданских прав, сам перечень считается открытым, так как сюда могут быть включено и иное имущество. Денежные средства (пае накопления), выплаченные наследодателем, как членом потребительского кооператива, переходят в собственность наследников.

Так же отметим, что помимо уже существующих прав и обязанностей, существуют предусмотренные законом случаи, когда наследодатель не успел юридически оформить права при жизни, но принимал необходимые меры для получения этих прав. Получается, по независящим от наследодателя причинам, он лишается возможности соблюдения всех правил оформления документов, скажем к примеру, на приватизацию квартиры, когда документы уже были поданы, а оснований для отказа нет, наследодатель умирает ещё до

оформления договора на передачу помещения в собственность, в таком случае это помещение будет включено в наследственную массу (п.8 Постановления Пленума Верховного Суда РФ от 24.08.1993 № 8).

Деньги и ценные бумаги занимают позицию движимого имущества в наследстве, но есть так же недвижимое имущество, такое как, скажем, участки земли, предприятия, причём место, где они находятся, так же как и их ценность (стоимость) никак не зависят от каких либо обстоятельств, противоречащих наследованию. Обращаясь к статье 1176 ГК РФ, мы видим, что в состав наследства входит доля умершего участника в уставном капитале товарищества, производственного капитала и прочее, так как внесенное имущество становится собственностью коммерческой организации, взамен чего участник приобретает права и обязанности, в том числе и на пай.

Так же и доля общей собственности супругов, членов фермерского хозяйства или же доля совместной собственности этих лиц, входит в состав наследства. Патент на изобретение, полезную модель, промышленный образец, а так же связанные с ними права и обязанности включаются в состав наследства.

Согласно статье 1112 ГК РФ в состав наследства входят не вещи, а права на них. Определенного же перечня вещей входящих в состав наследства, нет, но есть особо отмеченные пункты ГК РФ, которые подразумевают право собственности, либо право пожизненного владения. Таким образом, на общих основаниях будут наследоваться: акции (п.3 ст. 1176 ГК РФ), земельные участки. Уже в зависимости от ситуации на момент осуществления раздела участка, будут учитываться требования нормативных актов, в том числе о целевом назначении земель (статьи 1181 и 1182)[18]. Сюда же согласно статье 1184 ГК РФ включаются вещи ограниченного оборота (оружие, наркотические вещества, ядовитые вещества). Вещи, которые получены на льготных условиях от государства (ст. 1184)[23].

Почетные грамоты, знаки отличия, памятные значки и государственные награды, на которые не распространяется законодательство о государственных наградах (ст. 1185 ГК РФ).

Долговые обязательства наследодателя будут входить в состав наследства, поскольку относятся к обязанностям имущественного характера наследодателя, с обязанностью вернуть. Так как обязательство займа является имущественным, в таком случае есть возможность заменить должника (в этом случае ссылка на статью 128 ГК РФ неуместна, а статья 1112 ГК РФ определяет имущество иначе). Наследники, которые приняли наследство, будут отвечать по долгам наследодателя, причем кредитор вправе требовать долг, как от всех должников, так и от каждого в отдельности, полного долга или его части. Однако стоит понимать, что в случае если, размер долга будет больше наследуемого имущества, тогда лучше будет отказаться от наследства, что бы не платить по долгам. Такими долгами могут быть: коммунальные услуги, кредит, налоги, задолженность в рамках материальной ответственности[33].

2.2 Имущество не входящее в состав наследства

Стоит отметить, что не все объекты гражданского права могут входить в список наследуемого имущества. В статье 1112 ГК РФ указано, что в состав наследства не могут входить: жизнь и здоровье; достоинство личности; личная неприкосновенность; честь и доброе имя; деловая репутация; неприкосновенность частной жизни; неприкосновенность жилища; личная и семейная тайна; свобода передвижения; свобода выбора места пребывания и жительства; имя гражданина, в общем, все права и обязанности, связанные с личностью наследодателя, право на алименты и алиментные обязательства, на возмещение вреда, причиненного жизни или здоровью гражданина, прав и обязанностей, переход которых не допускается законом (статьи 418 и 1112

ГК РФ), личные неимущественные права и другие нематериальные блага (право авторства). Так же, согласно статье 701 ГК РФ входить в состав наследства не будут права и обязанности, возникающие из договора безвозмездного пользования, поручения (п.1 ст.977 ГК РФ), комиссии (ч.1 ст.1002 ГК РФ), агентского договора (ст. 1010 ГК РФ). Имуществом, которое принадлежит наследодателю, может владеть лицо, которое приобретет право собственности на такое имущество в случае владения недвижимым имуществом в течение пятнадцати лет и иным имуществом в течение пяти лет. Вследствие вышесказанного такое имущество не будет включено в состав наследства. В ситуации, когда один из супругов умирает, второй имеет право на половину совместно нажитого имущества за время брака. Доля живого супруга не будет включена в наследственную массу и подлежать разделу. В наследственную массу не входят кооперативные квартиры, дачи и гаражи, так как они являются собственностью этих кооперативов[9]. Не входят в состав наследства награды, на которые распространяется законодательство о государственных наградах, которых был удостоен наследодатель.

В состав наследства не могут быть включены имущественные права и обязанности связанные с заключенными договорами. Это могут быть права дарителя из п.2 ст. 581 ГК РФ известно, что обязанности дарителя не переходят наследнику. Право пожизненного содержания с иждивением (п.1 ст. 605 ГК РФ), право на арендуемое имущество (п.2 ст. 617 ГК РФ), право ссудодателя (п.2 ст. 700 ГК РФ), право на долевое строительство (ч.7 и 8 ст. 4 ФЗ-214), права имеющие связь с искусством, права на задействованные в предпринимательской деятельности, комплексы (ст.1178 ГК РФ) и т.д.

Ещё в состав наследства не входят обязанности автора, то есть право на создание любых произведений или искусств (статья 1288 ГК РФ). Право на пожизненную ренту, так как в п.2 статьи 596 ГК РФ говорится, что права на пожизненную ренту прекращаются в случае смерти получателя. Права на

получение денежных сумм, которые предоставлялись, как средства к существованию и не были выданы (зарплата, стипендия, пенсия, пособия и прочее).

Затронем договор личного страхования, по п.4 статьи 10 Закона Российской Федерации «Об организации страхового дела в Российской Федерации» от 27 ноября 1992 г. в состав наследства не входит обеспечение по личному страхованию, которое получит выгодоприобретатель в случае смерти страхователя. Так же можно сказать, что то, что наследование страховой суммы не входит в наследственную массу, будет спорным моментом, так как п.2 статьи 934 ГК РФ говорит нам, что в случае смерти лица, застрахованного по договору, в котором не указан определенный выгодоприобретатель, таковыми становятся наследники застрахованного лица. Важно, что страховая сумма выплачивается в случае смерти застрахованного лица, тогда при жизни эта сумма не принадлежит наследодателю и не может быть включена в наследственную массу, иначе это будет противоречить статье 1112 ГК РФ.

На основе вышеизложенного приходим к выводу о том, что состав наследственной массы можно определить двумя критериями: правовой сущностью отдельных вещей, прав и обязанностей; принадлежностью их наследодателю на день его смерти. Отсюда формируется список того, что не может входить в состав наследства: имущественные права и обязанности, которые тесно связаны с личностью наследодателя, не выплаченные наследодателю суммы, предоставленные в качестве средств к существованию; приватизируемая квартира; некоторые личные неимущественные права (право на обнародование произведения); страховые суммы, подлежащие выплате по договору личного страхования.

Глава 3 Особенности наследования отдельных видов имущества

3.1 Наследование предприятия

Предприятие как имущественный комплекс обладает значительной ценностью, среди различных объектов недвижимого имущества. Необходимость изучения наследования данного объекта связана с включением предприятия в состав наследства и неполное правовое регулирование вопроса перехода таких объектов по наследству. Анализируя первую часть ГК РФ, мы видим что «предприятие» используется как субъект гражданских прав и как объект гражданских прав[3, стр.21].

Кулагин М.И. отметил «Предприятие можно рассматривать как первичное звено экономики, так и определенную совокупность средств производства, их комплекс, и как определенный коллектив, который под руководством управляющих осуществляет выпуск товаров или оказание услуг». Кулагин М.И. указывал на экономическое происхождение предприятия, ведь во второй половине 19 века была необходимость совершенствования экономического оборота. Русский учёный Шершеневич Г.Ф. указал, «предприятие в жизни является объектом сделок – и одновременно быть субъектом, не может»[51]. Субъектом права признается владелец предприятия[57, стр. 92].

Кто же является наследодателем предприятия и любое ли предприятие как имущественный комплекс может войти в состав наследства? Бегичев А.В. считает, что этот вопрос имеет и практическое значение, а не только теоретическое[2].

И так, именно юридические лица выступают в качестве субъектов гражданских прав, которые действуют в организационно – правовых формах государственного унитарного, муниципального унитарного и федерально казенного предприятия. А извлечение прибыли, является целью таких

субъектов гражданских прав. Такие субъекты гражданских прав, коммерческие организации действуют в целях извлечения прибыли. Можно так же сказать про эти субъекты, что они не могут указываться в качестве наследодателей, каковыми являются только физические лица. Так же не указываются они в качестве наследственного имущества, так как субъекты не наследуются, говорит Грудцина Л.Ю.

Имущественный комплекс, на базе которого действуют любого вида предприятия как участники гражданского оборота, не могут быть предметами наследования. Собственниками имущества указанных юридических лиц, признаются Российская Федерация, её субъекты, муниципальные образования, и они не могут быть наследодателями (статья 1110 ГК РФ).

Предприятие - это имущественный комплекс, который относится к недвижимости и используется в целях осуществления предпринимательской деятельности. Сюда входят все виды имущества, которые предназначены для его деятельности, права требования, долги, и конечно же имущественные и не имущественные права на результаты интеллектуальной деятельности. Тут предприятие как объект гражданских прав и может быть предметом граждански – правовых сделок и наследования.

Если умерший был участником, учредителем, акционером предприятия, имущественного комплекса, где функционирует хозяйственное товарищество, общество, а так же производственный кооператив, то оно не может наследоваться наследниками. Это в силу того, что специальные федеральные законы и статьи 48,66-86 ГК РФ, устанавливают правовой статус юридических лиц в организационно – правовой форме «ООО», «АО», производственных кооперативов. Собственниками здесь будут признаны юридические лица, в свою очередь для участников и учредителей предусмотрено возникновение только лишь обязательственных прав. К таким обязательствам можно отнести: право на получение прибыли, на управление, получение квоты и прочее. Однако права, вытекающие из участия

наследодателя в хозяйственном товариществе, обществе и производственном кооперативе, могут наследоваться, а в наследственную массу акционеров будут входить ценные бумаги – акции (ч.3, ст. 1176 ГК РФ), так считала Долинская В.В.

Свое мнение высказал и Бегичев А.В., он считает, что предприятие может быть как объектом вещных прав, так и объектом обязательственных отношений. Предприятия рассматривают как разновидность недвижимости, так как у физического лица есть возможность получать право собственности на имущественный комплекс, то и наследованию ничего не препятствует. Согласно части 3 ГК РФ предприятия наследуются в общем виде, законодательством не предусмотрены никакие особенности наследования предприятий. Когда одно из лиц, призванных к наследованию, имеет регистрацию в качестве индивидуального предпринимателя, а так же это может быть коммерческая организация, то эти лица согласно статье 1178 ГК РФ при разделе наследства имеют право на получение в счет своей наследственной доли входящего в состав наследства предприятия. Но стоит учитывать, что придется соблюсти правило соответствующее статье 1170 ГК РФ о выплате компенсации другим наследникам, когда предприятие оказывается несоразмерным доле наследника[8, стр.3]. Именно права наследодателя, используемые при формировании уставного капитала, организационно правовой формы, во внесении паевого взноса связанные с участием в формировании уставного капитала или организационно правовых форм юридического лица, так же с внесением паевого взноса (п.2 ст. 23 ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью»), будут являться объектом наследования в случае смерти такого участника, но никак не само предприятие. Можно рассмотреть арбитражную практику, о разделе долей ООО «ИЦ Спектр», где Г.А. наследница своего отца Г.И., который владел 42,5% долей уставного капитала ООО «ИЦ Спектр». Судом было установлено, что только при условии согласия всех участников общества

ООО «ИЦ Спектр», наследники одного умершего участника могут в соответствии с п.5.7 устава этого общества, вступить в его состав. И тогда доводы истца, который оспаривает действительность такого устава, будут признаны судом недействительными. Первая апелляционная инстанция сделала вывод о том, что исходя из положений статьи 12 ФЗ «Об обществах с ограниченной ответственностью», закон не связывает возникновение юридической силы изменений, внесенных в устав общества, с подписанием всеми участниками общества устава в новой редакции.

В случае если участнику общества, а так же третьему лицу будет отказано в согласии на уступку доли или ее части, а необходимость же в получении такого согласия предусматривает устав общества, то приобретение доли должно обязательно состояться. Стоит учитывать то, что общество обязано выплатить участнику стоимость этой доли в действительности, а определяется такая стоимость на основании бухгалтерской отчетности. Из решения общего собрания участников ООО «ИЦ Спектр» от 20 октября 2005 г., и писем, направленных от ООО «ИЦ Спектр» истцу, Г.А. предложено выкупить ее долю (стоимость может быть определена истцом в судебном порядке). Исходя из этого, суд кассационной инстанции делает вывод о законности решения и постановления, принятых по делу судами первой и апелляционной инстанций.

В соответствии со статьей 1110, 1113,1114 ГК РФ только физическое лицо может быть наследодателем предприятия, как имущественного комплекса, при этом лицо не может быть любым, а именно гражданин определенного правового статуса, к примеру, предпринимателя (статья 132 ГК РФ). Но всё же в статье 1178 ГК не указывается прямо, что, гражданин, не имея регистрации в качестве юридического лица, но имея правовой статус индивидуального предпринимателя, может передавать предприятие по наследству.

В соответствии же со статьей 1178 ГК РФ по основаниям статьи 1111 ГК РФ, если наследодатель не был зарегистрирован в качестве юридического лица, но имел имущественный комплекс в своём имуществе, то имущественный комплекс может быть включен в наследство и наследоваться.

Если среди наследников есть лицо, зарегистрированное в качестве индивидуального предпринимателя, то такое лицо в соответствии со статьей 1178 ГК РФ при разделе наследства может претендовать на получение наследства входящего в состав, в счет своей наследственной доли предприятия, при учете соблюдения правил статьи 1170 ГК РФ.

В случае, когда отсутствует упомянутое преимущество, а так же никто из наследников не захотел использовать преимущество, если такое имелось, то, то нет необходимости подвергать предприятие к разделению, если не зафиксирован факт наличия какого-либо соглашения между наследниками, предприятие просто перейдет в общую долевую собственность наследников в соответствии с причитающимися им долями. Несмотря на то, что предприятия наследуются по общим правилам, специфику наследуемого имущества нужно учитывать, в связи с тем, что предприятие является разновидностью недвижимости, переход права подлежит обязательной государственной регистрации. Свидетельство о праве на наследство является основанием для государственной регистрации прав на недвижимое имущество и сделок с ним [11, стр. 35-39]. Регистрация прав на земельные участки, а так же объекты недвижимого имущества, входящих в состав предприятия, осуществляется в учреждениях юстиции по регистрации прав на месте нахождения данных объектов[25]. Но регистрация прав на предприятие и сделок с ним, проводятся в месте регистрации предприятия как юридического лица.

Процесс наследования предприятия происходит в соответствии с общими положениями наследственного права, но опять же с учетом

специфики наследуемого имущества, в состав которого входят: здания, сооружения, земельные участки, машины, деньги, ценные бумаги, имущественные права разного вида, нематериальные объекты и прочее.

Фиксированным состав имущества не будет, его виды могут, как отчуждаться, так и приобретать в производственной деятельности то, что отражается в самостоятельном балансе предприятия. А моменты, отраженные на балансе бухгалтерии делят на финансовые и капитальные вложения, так же основные средства и нематериальные активы, материалы, товары и готовую продукцию, незавершенное производство, расходы будущих периодов. Можно сюда же отнести резервы и фонды, расчёты с дебиторами и кредиторами, прибыль или же убыток предприятия. Так все движения отражаются в бухгалтерской отчетности, которые потом можно подытожить за месяц, квартал и т.д.

Сам состав наследуемого имущества определяется в день смерти наследодателя (то есть открытия наследства), или же день вступления в законную силу решения суда (когда гражданин объявлен умершим). Имущество предприятия обособливается от личности учредителя, который сохраняет право собственности на предприятие в целом, когда само предприятие, как юридическое лицо, является субъектом права хозяйственного ведения и права оперативного управления имуществом. Таким образом, после умершего учредителя, долги предприятия не переходят вместе с наследством лично на наследника, долги остаются только долгами предприятия, и такие долги отличаются от долгов наследодателя, переходящих по наследству.

Есть свои особенности и у принятия предприятия в качестве объекта наследственных прав. Когда должник осуществляет действия связанные с управлением, распоряжением или пользованием имуществом, а так же поддержанием этого имущества в соответствующем состоянии, или же принятие путем подачи в нотариальный орган заявления о принятии

наследства, то такие действия именуются физическим принятием наследства. Получается, фактическое принятие предприятия произойдет, если наследник осуществит управление предприятием[22].

Права на интеллектуальную собственность, так же как денежные средства, входят в состав имущества, переходящего по наследству. Такие права подвергаются учету на балансе предприятия в качестве нематериальных активов. Когда имущество предприятия переходит по наследству, очень важно правильно оформить документы, такие как: подтверждение передачи прав; подтверждающие факт приема – передачи самого такого объекта, как произведения творческого труда.

Так же требуется регистрация прав учредителя по-новому, так как собственник при наследовании предприятия меняется, это не отражается на действительности сделок с контрагентами и не затрагивает контракты, заключенные с работниками предприятия.

Когда в наследственную массу входят: предприятие; доля в уставном капитале; исключительные права; ценные бумаги и т.п., они требуют не только охраны, и управления, поэтому нотариус согласно статье 1026 ГК РФ заключает договор доверительного управления, в качестве учредителя доверительного управления. В случаях, когда имеется завещание, в соответствии со статьей 1173 ГК РФ права учредителя выполняет исполнитель завещания.

Корнев И.Л. считает что, когда управление предприятием осуществляется не собственником, а менеджером, с которым заключен договор, то следует обеспечить квалифицированное управление им с тем, чтобы не расстроить налаженный хозяйственный механизм, при переходе в наследование.

Необходимостью в момент заключения договора доверительного управления, считается согласование значимых условий. В рассмотренной мной судебной практике ООО «Холмская теплоэнергетическая компания»,

обратилась в Арбитражный суд с иском к Комитету по управлению имуществом Холмского района. Иск был о взыскании на основании статьи 15, 309, 393 ГК РФ, суммы 1 748 172 рубля 78 копеек в связи с ненадлежащим исполнением договора доверительного управления имуществом комплексом, промышленной котельной от 1 февраля 2002 г. за период с 1 февраля по май 2002 г.

Комитет обратился со встречным иском к ООО «ХТЭК» об истребовании из чужого незаконного владения ответчик имущественного комплекса: гаража котельной, здания самой котельной, здания угле подачи, котельного агрегата 4, 5, дизельной котельной, ссылаясь на несогласованность сторонами существенных условий договора и несоблюдение требований статьи 1017 ГК РФ. Решением от 9 августа 2002 г. в иске ООО «ХТЭК» отказано, а встречный иск Комитета удовлетворен. Решающим аргументом стало нарушение требований статьи 1016 ГК РФ: не была согласована позиция относительно состава имущества, передаваемого в доверительное управление, отсутствовало наименование лица, в интересах которого осуществлялось управление имуществом, не были определены размер и форма вознаграждения управляющему. К тому же стороны не завершили процесс заключения договора, так как на новую оферту Комитета ООО «ХТЭК» не ответило. Вопросы по первоначальному иску о взыскании вознаграждения были переданы на новое рассмотрение. Суд указал на необходимость заключения договора доверительного управления в форме единого документа[42].

Получается, мы снова приходим к выводу, что предприятие наследуется по общим правилам наследования. Учреждение доверительного управления имеет свои особенности, ставшие предметом нашего рассмотрения. С начала осуществления управления предприятием можно вступить в наследство фактически. А при учреждении доверительного управления, необходима процедура государственной регистрации

соответствующего договора. Так как законодательство не предусматривает таких правил, то следовало бы внести поправки, благодаря которым договор доверительного управления наследственным имуществом должен быть зарегистрирован по заявлению учредителя или управляющего в особом порядке.

3.2 Наследование земельного участка

В соответствии со статьей 1181 ГК РФ в состав наследства включаются и наследуются на общих основаниях: земельный участок, принадлежащий наследодателю на праве собственности (статья 260, 261 ГК РФ); право пожизненного наследуемого владения земельным участком (статья 265, 266 ГК РФ). Так, для наследования вышеперечисленного имущества, специальное разрешение не требуется[10].

Применяя правила указанные в статье 1181 ГК РФ, необходимо учитывать положения Земельного кодекса Российской Федерации[34]. В кодексе закреплено: что граждане могут являться собственниками земельных участков, владеть и пользоваться такими участками на праве бессрочного пользования или безвозмездного срочного пользования; владеть и пользоваться земельными участками по договору аренды, субаренды; иметь право ограниченного пользования земельными участками, принадлежащими другим людям. Следует сказать о передаче земельного участка в аренду, до достижения восемнадцатилетнего возраста, в случае если собственник является несовершеннолетним, что могут сделать его опекуны[13]. Наличие совершения такого момента, говорит о защите прав несовершеннолетнего лица[14]. Земельные участки с введением Земельного кодекса от 30 октября 2001 г. перестали предоставляться гражданам в постоянное пользование или на праве пожизненного наследуемого владения, но такие права на земельный участок, находящийся в государственной или муниципальной собственности

сохраняются у граждан, в случае если они возникли до введения Земельного кодекса РФ.

Как земельный участок или право пожизненного наследуемого владения земельным участком по наследству передаются: почвенный слой; замкнутые водоемы; лес и растения (находящиеся в пределах границ этого земельного участка).

Когда на земельных участках, имеются какие – либо постройки, то такие объекты будут считаться недвижимым имуществом (статья 130 ГК РФ).

В соответствии с ч.3 статьи 35 Конституции РФ, имущество принадлежит определенному лицу, как на праве собственности, так и на ином вещевом праве, отсюда следует понимать, гражданин не может быть лишен своего имущества[30]. Вышеуказанная статья гарантирует как защиту права собственности, так и иных имущественных прав таких как: право постоянного пользования; пожизненного наследуемого владения земельным участком. Все субъекты права должны принимать факт, о том, что участок земли принадлежит землевладельцам, так же и землепользователям, отчуждаться такое имущество не может, разве что по решению суда. Не стоит забывать о предварительном и равноценном возмещении, эти условия будут учитываться. Право постоянного пользования и пожизненного наследуемого владения, должны быть защищены согласно ГК РФ.

Не допускается распоряжение земельным участком на праве постоянного пользования или в пожизненно наследуемом владении, гражданину, имеющему такой земельный участок. Исключительный случай – переход права на земельный участок по наследству (мнение Протасова С.Е.). Переход права по наследству, его государственная регистрация осуществляется на основании свидетельства о праве на наследство. Такой порядок схож у наследования земельных участков, на праве пожизненного владения и участков, принадлежащих на праве собственности, но существует

и отличие, оно заключается в том, что субъектами пожизненного наследуемого владения являются граждане, которым были ранее представлены земельные участки безвозмездно, находящиеся в государственной или муниципальной собственности. Такие участки в отличие от других не переходят по наследству к юридическим лицам ни по закону, ни по завещанию. Никаких других особенностей в наследовании таких земельных участков нет. Лица, которые обладают земельными участками на праве постоянного бессрочного пользования и на праве пожизненного наследуемого владения, наделены правом приобретения таких участков в собственность. Таким правом можно воспользоваться бесплатно и единожды. Срок предоставления, земельных участков на праве постоянного бессрочного пользования или пожизненного наследуемого владения в собственность, не ограничен. Так же не допустимо взимание денежных средств в дополнении, кроме сборов, которые установлены в федеральных законах.

Подлежать наследованию на общих основаниях ГК РФ земельные участки, находящиеся в собственности наследодателя, или если у него имеются права пожизненного владения таким участком. Что бы наследовать это земельный участок специального разрешения не понадобится[37].

Заинтересованным лицом, в рамках процедуры судебной защиты субъективных прав, может быть поставлен вопрос о признании за ним права собственности, что является вещно-правовым способом защиты. Сделать это можно обратившись с иском в суд. Основой для таких действий будет являться статья 12 ГК РФ. Земельный кодекс РФ тоже предусматривает возможность использования иска как способа защиты прав на специальный объект (земельный участок), так в статье 59 ЗК РФ указано, судебное решение, установившее право на землю, является юридически основанием к государственной регистрации права на землю, а так же сделки с землей.

В качестве примера можно рассмотреть судебную практику Арбитражного суда о признании права собственности на землю. Т обратилась в суд с заявлением к ОАО «Новый путь» о восстановлении срока принятия наследства, в виде земельного и имущественного паев. Всё это принадлежало её мужу – И, который умер 26.05.99 г. Т ссылаясь на то, что является наследницей по закону после смерти мужа, но известно о праве мужа на пай в «Новый путь» ей стало 02.12.2002 г. Представитель ОАО «Новый путь» признала требования Т, решением суда от 16.05.2003 г. требования Т удовлетворены: за Т в порядке наследования по закону признано право на земельный пай в размере 1,44 га и имущественный пай в размере 1828 рублей, принадлежащий её мужу Т.А.И. в колхозе «Новый путь» обязано внести о Т.А.С. в реестр земельного пая и произвести выплату Т.А.С. денежной компенсации имущественного пая в размере 1828 рублей.

Учитывая, что суд не предусмотрел факт подтверждения принадлежности земли постановлением администрации в период с 25.04.91 по 07.10.93 при оформлении наследства, то с данным выводом следует не согласиться. При оформлении наследственных прав необходимым является предоставить: С данным выводом стоит не согласиться. Суд не принял во внимание то, что принадлежность земельного участка, при оформлении наследственных прав, может быть подтверждена постановлениями местной администрации в период с 25.04.91 о 07.10.93 и выданными временными свидетельствами. Так же для оформления наследственных прав нужно предоставить: решение общего собрания коллектива о реорганизации сельскохозяйственного предприятия со списком участников долевой собственности; решение органов местного самоуправления о передаче сельскохозяйственных земель в общую собственность с планом земельного участка; свидетельство о праве собственности на земельную долю и справку из сельскохозяйственного предприятия о том, что на момент открытия

наследства Т являлся собственником спорной земельной доли, нельзя признать законным и обоснованным[45].

Как по завещанию, так и по закону на общих основаниях наследникам переходит право пожизненного наследуемого владения земельным участком, но когда земельный участок принадлежит наследодателю на праве постоянного пользования, то в состав наследства он входить не будет, потому что за наследниками невозможно закрепить право, какого не было даже у наследодателя. Никаких исключений для перехода участка, в постоянном пользовании, по наследству нет. А те наследники, которые унаследовали объекты недвижимости с земельного участка, могут на выбор: взять участок в аренду или же купить его у государства. Однако нельзя сказать, что это справедливо. Наследодатель при жизни мог воспроизвести процесс приобретения земельного участка в свою собственность бесплатно, но в связи со смертью до конца процесс не довел, тогда у наследника было бы право бесплатно обратиться земельный участок в свою собственность (право приватизации, каким сейчас пользуются в судебной практике (п.5 статьи 1112 ГК РФ)).

У многих наследодателей имеются не переоформленные земельные участки, ранее они могли передаваться по наследству, тут и встает вопрос о дальнейшей юридической судьбе таких объектов гражданского права. В связи с этим проблема считается актуальной, Г.А. Писарев считает, что стоит остановиться на этой проблеме, проблеме наследования земельных участков на праве пожизненного наследуемого владения.

Законодательством, которое действовало ранее, предоставление земельных участков на праве постоянного пользования или пожизненного владения, зависело от того, каким жителем являлся гражданин (сельским или городским), из этого же принимались решения о видах вещных прав, условиях, возникновении и переходе.

Так же подчеркнем то, что на получение земельного участка по наследству, специальных разрешений от органов государства и местного самоуправления получать не нужно. После получения участка, наследник должен пройти государственную регистрацию прав на земельный участок, предоставив при этом специальные документы (ФЗ № 218 «О государственной регистрации недвижимости»).

Отметим, чтобы избежать споров о границах и размере земельного участка, о его количественном и качественном составе, у наследника должны быть правоустанавливающие документы, которые описывают объект наследования, что должно идентифицироваться с объектом описания в правоустанавливающих документах. Какие-либо несовпадения могут препятствовать внесудебному включению в наследство.

Есть делимые и неделимые земельные участки. Первый может быть разделен, и каждая разделенная часть станет самостоятельным земельным участком, которые можно использовать без перевода такового в состав земель иной категории, конечно исключая случаи, установленные п.2 статьи 6 ЗК РФ. Порядок раздела участка указан в статье 1182 ГК РФ (участок перейдет в собственность или же в пожизненное наследуемое владение). Обычно, когда участок переходит в наследство одного лица, вопрос о разделе не встает, когда к нескольким, у них возникает право общей собственности, но при разделе следует выяснить, есть ли условия для его раздела[14]. Раздел участка между наследниками осуществляется с учетом минимального размера, это такие как: для ведения хозяйства, огородничества, садоводства, строительство дачи и другое (п.1 статьи 33 ЗК РФ). Из этого следует, если при разделе не может быть обеспечено минимального размера, то деления не произойдет, и тогда участок перейдет к наследнику, который имеет преимущественное право на получение земельного участка[14]. Условия общей долевой собственности возникнут, если у наследников не окажется преимущественного права, или они не воспользуются им[45, стр.58].

Аналогичные положения будут применяться и к правам на общее пожизненное наследуемое владение.

3.3 Наследование вещей, ограниченно оборото способных

Объекты гражданских прав могут свободно отчуждаться или переходить от одного лица к другому в порядке универсального правопреемства (наследование, реорганизация юридического лица) либо иным способом, если они не ограничены в обороте (статья 129 ГК РФ). Так же на вещи распространяется классификация объектов гражданских прав, что зависит от оборото способности. Здесь же идет подразделение на вещи свободного обращения, ограничено оборото способного и изъятых из оборота. Отсюда определяется круг вещей, которые могут быть объектом наследственного правопреемства (статья 1180 ГК РФ).

Есть определенные обстоятельства при применении правил статьи 1180 ГК РФ, одно из обстоятельств, перечень видов продукции и отходов производства, свободная реализация которых запрещена, перечень утвержден Указом Президента РФ от 22.02.1992 № 179[51]. Рассмотрим подробно:

- драгоценные и редкоземельные металлы и изделия из них;
- драгоценные камни и изделия из них;
- стратегические материалы;
- вооружение, боеприпасы к нему, военная техника, запасные части, комплектующие изделия и приборы к ним, взрывчатые вещества, средства взрывания, порох, все виды ракетного топлива, а также специальные материалы и специальное оборудование для их производства, специальное снаряжение личного состава военизированных организаций и нормативно-техническая продукция на их производство и эксплуатацию;

- ракетно-космические комплексы, системы связи и управления военного назначения и нормативно-техническая документация на их производство и эксплуатацию;
- боевые отравляющие вещества, средства защиты от них и нормативно-техническая документация на их производство и использование;
- уран, другие делящиеся материалы и изделия из них;
- рентгеновское оборудование, приборы и оборудование с использованием радиоактивных веществ и изотопов;
- результаты научно-исследовательских и проектных работ, также фундаментальных поисковых исследований по созданию вооружения и военной техники;
- шифровальная техника и нормативно-техническая документация на ее производство и использование;
- яды, наркотические средства и психотропные вещества;
- спирт этиловый;
- отходы радиоактивных материалов;
- отходы взрывчатых веществ;
- отходы, содержащие драгоценные и редкоземельные металлы и драгоценные камни;
- лекарственные средства, за исключением лекарственных трав;
- лекарственное сырье, получаемое от северного оленеводства (панты и эндокринное сырье);
- специальные и иные технические средства, предназначенные (разработанные, приспособленные, запрограммированные) для негласного получения информации, нормативно-техническая документация и их производство и использование[46].

Все перечисленные вещи в силу своей ограниченности, могут находиться у граждан, но только в порядке Гражданского кодекса, Закона о

драгоценных металлах, ФЗ № 89-ФЗ «Об отходах производства и потребления»[48], Законом об оружии[47] и рядом других законов и иных правовых актов. При наличии таких вещей в наследственной массе, стоит применять правила статьи 1180 и положений правовых актов, что указаны выше.

В статье 1180 ГК РФ упоминается оружие (огнестрельное, холодное, метательное, пневматическое, газовое, сигнальное), оно предназначено для поражения живой или иной цели, подачи сигнала, независимо гражданское оно, служебное или боевое (статьи 1-5 Закона об оружии)[47]. Такие объекты подлежат регистрации в органах внутренних дел, и требуется обязательное наличие лицензии у наследника на приобретение гражданского оружия. Оружие должно быть изъято и хранится в органах представительной власти, до тех пор пока наследник решает вопрос о получении лицензии. В наследственной массе могут оказаться сильнодействующие вещества, ядовитые вещества, а так же наркотические и психотропные средства. Ряд обстоятельств, который стоит иметь в виду:

Статья 1 Закона «О наркотических средствах и психотропных веществах»:

- наркотические средства,
- психотропные вещества,
- прекурсоры наркотических средств и психотропных веществ,
- аналоги наркотических средств и психотропных веществ,
- препарат,
- оборот наркотических средств, психотропных веществ и их прекурсоров.

Статья 2 Закона о наркотиках наркотические средства, психотропные вещества и их прекурсоры, подлежащих контролю в РФ:

- перечень наркотических средств и психотропных веществ, оборот которых запрещен в соответствии с законодательством РФ и международными договорами РФ;
- перечень наркотических средств и психотропных веществ, оборот которых в РФ ограничен. В отношении которых, устанавливаются меры контроля в соответствии с законодательством РФ и международными договорами РФ;
- перечень психотропных веществ, оборот которых в РФ ограничен. В отношении которых, допускается исключение некоторых мер контроля в соответствии с законодательством и международными договорами РФ;
- перечень пре курсоров, оборот которых в Российской Федерации ограничен. В отношении которых, устанавливаются меры контроля в соответствии с законодательством и международными договорами РФ[49].

Можно сделать выводы исходя из анализа п.1 статьи 1180 ГК РФ:

- речь в этой статье идет об оборото способных вещах. Они принадлежат наследодателю до открытия наследства, согласно статьям 1113, 1114 ГК РФ. Ещё о вещах, которые принадлежали наследодателю на законных основаниях;
- перечисленные выше ограниченно оборото способные вещи: входящие в состав наследства и неотделимые от другого наследства; наследуются на общих основаниях (по закону, по завещанию).

Согласно закону об оружии, правилам оборота гражданского и служебного оружия и патронов к нему на территории РФ, наследник, после принятия наследства, должен получить лицензию, разрешение[5].

Ограниченно оборото способные вещи, входящие в наследственную массу, до принятия передаются на хранение уполномоченным государственным органам (статья 20 закона об оружии). Охрана таких вещей

продолжается до получения наследником лицензии (разрешения). Сами меры по охране принимаются нотариусом, органами исполнительной власти, консульское учреждение, ОВД в которое передано оружие.

Наследнику бывает отказано в выдаче лицензии, в таком случае его право на ограниченно оборото способные вещи прекратиться. Когда есть вещи, также входящие в состав наследства и неразрывно связанные с ограниченно оборото способными вещами, такое наследство полностью попадает под действия правил п.2 статьи 1180 ГК РФ. Установлен определенный срок, в период которого наследник имеет право такое имущество продать, он составляет один год, иначе по решению суда будет осуществлена принудительная продажа. При всём этом, наследник не будет обделен, он получит вырученную при продаже сумму, без учета затрат на отчуждение ограниченно оборото способных вещей (статья 238 ГК РФ).

3.4 Проблемы наследования отдельных видов имущества, пути их решения

Наследование отдельных видов имущества – это наследование имущества умершего на основе общих основных правил, но с учетом особенностей того или иного вида имущества[52]. В то же время в нормативной базе для определения круга владельцев, состава имущества перешедшего в наследство, в учреждении доверительного управления имеется ряд особенностей.

Существенной проблемой можно считать компенсационные выплаты при наследовании жилых помещений, которые никак нельзя разделить. Для наследника эта проблема насущна, особенно если они не имеют ничего кроме этой доли. Стоит учесть материальное положение наследников и решить данную проблему, возможностью предоставления отсрочки в выплате компенсации. Согласно статье 1112 ГК РФ, выплаты предоставляемые лицу в

качестве средств существования и не выплаченные лицу при жизни, будут включены в состав наследства и будут подлежать наследованию на общих основаниях.

Ещё одна проблема. Основные требования должны применяться к наследованию предприятия, которые предъявляются к сделке по продаже предприятия. Следует составить акт инвентаризации, заключение аудитора, перечень обязательств, баланс бухгалтерии. Всё это нужно для правильного и точного определения наследства и его ценности, что должно быть готово на момент открытия наследства.

Анализ финансового состояния предприятия требуется для определения цены, а так же для четкого принятия наследниками решения о принятии или отказе от наследства. Таким образом, наследники между собой не могут заключить соглашение на оценку наследственного имущества, а нотариус не может составить опись предприятия, по иному указано в статье 1172 ГК РФ.

Большая часть проблем на практике, связана именно с установлением права на земельные участки, где есть какие-либо объекты недвижимости. Таким образом, наследнику стоит задаться вопросом о единстве земельного участка с объектом недвижимости, при определении принадлежности таких объектов. Часто наследнику приходится отстаивать свое право на распоряжение земельным участком, который необходим для использования выше указанного имущества.

Переоформление прав на земельный участок, ранее принадлежащий лицу, осуществляется через органы исполнительной власти, и потому имеет административный характер. За последнее время этот способ не актуален. По своей сути переоформление-это установление права собственности на землю землевладельцами и землепользователями, которые владеют или пользуются земельным участком на праве пожизненного наследуемого владения или

постоянного пользования. А вот законодательное отношение к переоформлению прав юридическими и физическими лицами разное.

Права юридических лиц могут находиться под угрозой, в случае, если у граждан нет ограничения по срокам на оформление прав собственности на землю. Могут быть наложены штрафные санкции от 20 тысяч рублей до 100 тысяч рублей, это в лучшем случае, в худшем же могут быть изъяты земельные участки. Со вступлением Земельного кодекса Российской Федерации, обязательные сроки переоформления прав изменились.

Решить проблему с недостатками в земельном кодексе, можно внести изменения в статью 3 ФЗ «О введении в действие Земельного кодекса РФ», а именно следует заменить «обязаны» на «вправе», что в свою очередь исключит штрафные санкции и сравняет права юридических и физических лиц.

Отметим, никто не может быть лишен имущества, кроме как по решению суда, поэтому и привлечение за нарушение сроков тоже может быть только по решению суда. Существенные изменения следует внести и в Гражданский кодекс РФ, и в Семейный кодекс РФ, так как они тесно связаны с Наследственным правом. В статье 1172 ГК РФ ввести дополнительные меры по охране наследства, распространить их, к примеру, на случаи, где в наследственную массу входят предприятия, права наследников хозяйственных товариществ, производственных кооперативов.

По ч.3 статьи 1176 имущественные и некоторые неимущественные права и есть объекты отношений в сфере наследства, именно таким образом получается, что наследник получает вещное право, например акции, а при этом, ставши акционером, получает ещё и неимущественные права. Примером может служить: право на участие в управлении обществом, право быть избранным и прочее.

Заключение

Подводя итоги изученной мной темы выпускной квалификационной работы, в заключении можно сказать, что наследственное право представляет собой совокупность правовых норм, которые в свою очередь регулируют общественные отношения, связанные с переходом имущества умершего лица к другим лицам в порядке универсального правопреемства.

Изучая состав наследства, в данной работе были изучены основные положения о наследовании, общая характеристика состава наследства, рассмотрены особенности наследования отдельных видов имущества, входящих в состав наследства. А именно были выполнены задачи дипломной работы. Изучены понятие, сущность и основания наследования; рассмотрены особенности наследственных правоотношений, наследования предприятия, земельного участка и ограниченно оборото способных вещей; сделан анализ имущества как входящего, так и не входящего в состав наследства, а так же анализ проблемы наследования отдельных видов имущества, найдены пути их решения.

На данный момент можно сказать, что в нашем Государстве достаточно хорошо отработано наследственное право, его система идеальна, она более чем соответствует международным документам и передовым мировым стандартам. Что связано с личностными правами и построено на них, так же как и на правах собственности. От наследственного права требуется обеспечение наивысшего статуса, а так же свободы, стабильности и устойчивости. Ожидаемо так же в соответствии с принципами, способность реализации стимулирующей роли, а принципы эти и есть добросовестность, справедливость и разумность.

Всё больше актуальности появляется по вопросам связанным с наследственным правом. Это связано со значительным расширением круга объектов, имеющих возможность переходить в порядке наследственного

правопреемства. Практическими вопросы наследования становятся, когда человек изъявляет желание передать нажитое имущество своим близким людям. Завещание определяется круг лиц, кому хотел бы наследодатель передать свое имущество.

В ходе выполнения выпускной квалификационной работы так же проанализировано имущество входящее и не входящее в состав наследства, что тоже имеет свои особенности. Рассмотрены наследование предприятия, земельного участка и ограниченно оборото-способных вещей, проанализированы проблемы наследования отдельных видов имущества и найдены пути их решения.

Здесь же следует сказать, что анализ проблемы наследования отдельных видов имущества проведен как в теоретическом, так и в практическом плане. Действующее законодательство, регулирующее институт наследования, позволяет сделать определенные выводы и предложения. Таким образом, учитывая вхождения в состав наследства обязанностей, а не только его права, то получается, что наследственная масса состоит из актива и пассива. Так же можно отметить, что нормативная правовая база в сфере наследования не ограничена исключительно Гражданским кодексом Российской Федерации, так как существуют особые процедуры наследования (отдельное нормативно-правовое регулирование) оружия, сельскохозяйственных земель и т.п.

Исходя, из статьи 1176 ГК РФ мы знаем, что, наследник при наследовании акций акционерного общества, так же приобретает статус акционера, а это значит, что он овладевает не только имущественными правами, но и не имущественными. Отметим, что к не имущественным правам относятся личные права акционера, такие как: право на участие в управлении обществом, участия в общем собрании и право быть избранным в органы управления обществом. Учитывая вышеупомянутые моменты, можно внести поправку в абзац 3 части 3 статьи 1112 ГК РФ и трактовать его так:

«Не входят в состав наследства личные неимущественные права и другие нематериальные блага, за исключением случаев, предусмотренных законом».

Ещё что хотелось бы исправить, это возвращение всех акций, которые когда-то принадлежали умершему акционеру, на баланс акционерного общества. Но при этом следует учитывать такую возможность, только при условии непринятия наследником акционера акции, в течении установленного срока, или же если у наследодателя не имеется наследников в принципе.

Тема Наследственного права обширна, здесь указан ещё не весь список пробелов в законодательстве, но так как проблема наследования актуальна среди нашего населения и с каждым годом эта актуальность будет возрастать, в связи с этим вопросы наследования должны совершенствоваться.

Список используемой литературы

1. Бачурин Д.К. Наследство. Порядок действий при наследовании [Текст] / Д.К. Бачурин. – СПб: Аст, Астрель, 2014.
2. Бегичев А.В. Наследование по закону предприятия как имущественного комплекса: Дис. канд. юрид. наук. М., 2001.
3. Бегичев А.В. Наследование предприятия. – «Волтерс Клувер», 2006.
4. Белов В.А. Круг наследников по закону // Вестник Московского университета. 2013. №1.
5. Блинков О.Е. Наследование отдельных видов имущества в государствах - участниках СНГ и стран Балтии. М. 2008.
6. Булаевский Б.А. Наследственное право [Текст] / Б.А. Булаевский. – М:Волтерс Клувер, 2015.
7. Вавилин Е.В. Наследование по закону: очередность и субъективный состав // Наследственное право // . 2010. № 1.
8. Вишнякова А.В. Семейное и наследственное право: учебное пособие / отв. ред. В.М. Хинчук. М.: Контракт, Волтерс Клувер, 2010. 384
9. Волкова, Н.А. Наследственное право [Текст] / Н.А. Волкова. – М: «ЮНИТИ», 2011.
10. Гаврилов В.О. Комментарий к разделу V части III ГК РФ «Наследственное право» - СПб: Питер, 2007.
11. Гаврилов В.Н. Наследование имущества предпринимателей // Предпринимательское право. 2010. N 3.
12. Гражданское право. Ч.Ш. [Текст] / под. ред. А.П. Сергеева, Ю.К. Толстого. – СПб.: Проспект, 2006.
13. Гражданское право. Т.П. [Текст] / под. ред. Е.А. Суханова. – М: Юрид. лит., 2007.

14. Гражданский кодекс Российской Федерации (часть третья) от 26.11.2001 №146-ФЗ (ред.от 05.05.2014) // «Российская газета», № 233, 28.11.2001
15. Гражданский кодекс РФ [Текст]: офиц. текст. – М.: Проспект, 2018.
16. Гражданский процессуальный кодекс РФ [Текст]: офиц. текст. – М.: Проспект, 2018.
17. Гришаев, С.П. Гражданское право [Текст] / С.П. Гришаев. – М.: Юрист, 2010.
18. Грудцына Л.Ю. Наследственное право. Справочник для населения в вопросах и ответах / Серия «Консультирует юрист». – Ростов-н /Д: «Феникс», 2006.
19. Данилов Е.П. Наследование. Нотариат. – 9-е издание – М.: Право и Закон, 2005 г. (Серия «Справочник адвоката»).
20. Димитриев М.А. Юридическая консультация отказа от наследства в российском гражданском законодательстве // Российская юстиция. 2012. №7.
21. Долганова И.В. К вопросу о правовой природе споров о недействительности завещания // Наследственное право. 2012. №1.
22. Егорова О.А., Беспалов Ю.Ф. Настольная книга судьи по делам о наследовании: Учеб. Практ. пособие. М.: Проспект, 2013.
23. Желонкин С.С. Ивашин Д.И. Наследственное право: Учеб. пособие. М.: Юстицинформ, 2014.
24. Зайцев Т.И, Медведев И.Г. Нотариальная практика: ответы на вопросы. М.: Инфотропик Медиа, 2010.
25. Земельный кодекс РФ от 25 октября 2001 г. № 136 ФЗ (с изменениями от 8 ноября 2007 г.) // Российская газета от 10 декабря 2007г. №87

26. Земцова Е.А. Проблемы, связанные с применением норм наследования по закону [Текст] / Е.А. Земцова // Наука и современность. – 2016. - № 9-2.
27. Казанцева А.Е. Значение и содержание завещательного отказа // Нотариус. 2011. №1.
28. Кархалев Д.Н. Способы защиты наследственных прав // Наследственное право. 2013. №2.
29. Касаткина А.Ю. Осуществление наследственных прав ребенка в РФ // Дисс. Канд. юрид. наук
30. Конституция РФ [Текст] офиц. текст. - М.: Свет, 2018.
31. Корнеева И.Л. Наследственное право Российской Федерации: Учеб. Пособие. – М.: Юрист, 2007.
32. Курноскина О.Г. Как грамотно составить завещание [Текст] / О.Г. Курноскина. – М: Феникс, 2016.
33. Малышева Е.М. Наследование по завещанию: правовые проблемы теории и практики [Текст] / Е.М. Малышева // ИСОМ. – 2012. - №3.
34. Мананников О.В. Наследственное право России [Текст] / О.В. Мананников. – М: Дашков и К, 2014.
35. Мерзогитова Ю. А. Ответственность за мошенничество в сфере финансово-кредитных отношений: уголовно-правовой и криминологический 243 аспекты [Текст]: дис. ... канд. юрид. наук: 12.00.08 / Юлия Анатольевна Мерзогитова; Юрид. ин-т МВД РФ – М., 1998
36. Михалева Т.Н. Как правильно вступить в наследство [Текст] / Т.Н. Михалева. – М: ГроссМедиа, 2017.
37. Михалева Т.Н. Наследование по завещанию, по закону, отдельных видов имущества. – М.: ГроссМедиа, 2006.
38. Мицык А.В. Концепция правового положения наследника // Нотариус. 2014. №3.

39. Нестеровская Ю.Л. Некоторые проблемные аспекты наследования по закону [Текст] / Ю.Л. Нестеровская // Международный журнал экспериментального образования. – 2016. - №6.

40. Основы законодательства РФ о нотариате [Электронный ресурс]: утв. Верховным Судом РФ (принято 11 февраля 1993 г. № 4462-1; ред. От 03.08.2018 г.)// СПС «Консультант плюс»: поиск по реквизитам.

41. О внесении изменений в статью 256 части первой и часть третью Гражданского кодекса Российской Федерации [Текст]: федер. закон: (принят 19 июля 2018 г. № 217-ФЗ: по состоянию на 30.11.2018 г.) // Собрание законодательства РФ. – 2018. - № 36 (ч.1.) – Ст. 3894

42. Постановление Верховного Суда РФ « О некоторых вопросах, возникших в практике судов при применении норм СК, регулирующих отношения собственности» // Сборник постановлений Пленумов ВС РФ. 2001.

43. Ростовцева Н.В., Сураев А.С. Особенности правового регулирования участия несовершеннолетних в наследственных правоотношениях // Наследственное право. 2012. №4.

44. Семейный кодекс РФ [Текст]: офиц. текст. – М.: Эксмо, 2018.

45. Тихомиров М.Ю. Земельные участки сельскохозяйственного назначения: предоставление, использование, особенности совершения сделок. – М.: Изд. Тихомировой М.Ю., 2014.

46. Указ Президента РФ от 22 февраля 1992 г. № 179 (с изменениями от 30 ноября 1992 г., 15 июля 1998 г., 30 декабря 2000 г.).

47. Федеральный закон РФ от 13 декабря 1996 г. № 150-ФЗ «Об оружии»

48. Федеральный закон от 24 июня 1998 г. № 89-ФЗ "Об отходах производства и потребления" (с изм. и доп. от 29 декабря 2000 г., 10 января 2003 г., 22 августа, 29 декабря 2004 г., 9 мая, 31 декабря 2005 г., 18 декабря 2006 г., 8 ноября 2007 г.)

49. Федеральный закон РФ от 8 января 1998 г. № 3-ФЗ «О наркотических средствах и психотропных веществах» // Российская газета от 30 августа 2007г. № 64

50. Цокур Е.Ф. Современные проблемы взаимодействия социального и индивидуального начала правового регулирования наследования по закону и принятия наследства в Российской Федерации [Текст] / Е.Ф. Цокур // Пробелы в российском законодательстве. – 2011. -№4.

51. Шершеневич Г.Ф. Учебник русского гражданского права (по изданию 1907 г.). — М., 1995.

52. Ярошенко К.Б. Порядок наследования имущества [Текст] / К.Б. Ярошенко // Вестник МГУ. – 2017. - №5.